

习近平向菲律宾当选总统马科斯致贺电

新华社北京5月12日电 5月11日,国家主席习近平致电费迪南德·罗慕尔德兹·马科斯,祝贺他当选菲律宾共和国总统。

习近平指出,中菲是一衣带水的邻居、风雨同舟的伙伴。近年来,在双方共同努力下,中菲关系不断巩固提升,为两国人民带来福祉,为地区和平稳定作出贡献。

习近平强调,当前,中菲两国都处在关键发展阶段,双边关系面临重要机遇和广阔前景。我高度重视中菲关系发展,愿同马科斯当选总统建立良好工作关系,坚持睦邻友好,坚持携手发展,深入推进两国全面战略合作关系,造福两国和两国人民。

同日,国家副主席王岐山致电莎拉·齐默尔曼·杜特尔特-卡彪,祝贺她当选菲律宾副总统。

同日,国家副主席王岐山致电莎拉·齐默尔曼·杜特尔特-卡彪,祝贺她当选菲律宾副总统。

习近平同斯洛文尼亚总统帕霍尔就中建交30周年互致贺电

新华社北京5月12日电 国家主席习近平5月12日同斯洛文尼亚共和国总统帕霍尔互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平指出,中建交30年来,双方相互尊重、平等相待,互利合作取得积极成果,人文交流日益活跃,为两国人民带来了实实在在的利益。面对新冠疫情影响,两国人民守望相助,彰显中斯深厚情谊。

习近平强调,我高度重视中斯关系发展,愿同帕霍尔总统一道努力,以两国建交30周年为新起点,把握好共建“一带一路”历史性机遇,加强发展战略对接,深化务实合作,为中斯关系发展注入新动力,造福两国和两国人民。

帕霍尔衷心祝贺中国在诸多领域实现跨越式发展。他表示,斯中关系源远流长,建交30年来,双边关系快速发展,经贸合作富有成效,领域不断拓展,冰雪运动成为合作新亮点。作为欧盟成员国,斯洛文尼亚积极支持加强欧中关系,致力于将合作成果惠及双方和国际社会。

帕霍尔衷心祝贺中国在诸多领域实现跨越式发展。他表示,斯中关系源远流长,建交30年来,双边关系快速发展,经贸合作富有成效,领域不断拓展,冰雪运动成为合作新亮点。作为欧盟成员国,斯洛文尼亚积极支持加强欧中关系,致力于将合作成果惠及双方和国际社会。

习近平《在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话》单行本出版

新华社北京5月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

当代青年要在实现民族复兴的赛道上奋勇争先

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立一百周年大会上重要讲话

本报评论员

“实现中国梦是一场历史接力赛,当代青年要在实现民族复兴的赛道上奋勇争先。”在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上,习近平总书记指出“新时代的中国青年,生逢其时、重任在肩,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明”,强调:“党和国家的希望寄托在青年身上!”

时代总是把历史责任赋予青年。五四运动以来,中国青年满怀对祖国和人民的赤子之心,积极投身党领导的革命、建设、改革伟大事业,为人民战斗、为祖国献身、为幸福生活奋斗,把最美好的青春献给祖国和人民,谱写了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章。特别是广大团员青年,以爱党、爱国、爱人民的赤诚追求,以坚定不移跟党走、跟党走的忠诚初心,在民族复兴征程上勇当先锋、倾情奉献,发挥生力军和突击队作用,为中国革命胜利、为祖国建设,为改革开放和社会主义现代化建设,为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革贡献了青春、建立了重要功勋,使实现民族复兴成为中国共产党运动一以贯之的恢弘主流。实践充分证明,中国青年是有远大理想抱负的青年,是有深厚家国情怀的青年,是有伟大创造力的青年。无论过去、现在还是未来,中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先鋒力量。

每一代青年都有自己的际遇和机缘,都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代,生逢盛世,肩负重任。今天,我们胜利实现了第一个百年奋斗目标,踏上了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继续开来的中推进。新时代中国青年运动的主题,新时代中国青年运动的方向,新时代中国青年的使命,就是坚持中国共产党领导,同人民一道,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。处在中华民族发展的最好时期,拥有更优越的发展环境、更广阔的成长空间,迎来实现抱负、施展才华的难得机遇,广大青年要牢记党的教诲,立志民族复兴,不负韶华,不负时代,不负人民,让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

“人生万事须自为,跬步江山即寥廓。”习近平总书记指出:“追求进步,是青年最宝贵的特质,也是党和人民最殷切的希望。”新的伟大征程上,广大青年要肩负历史使命,坚定前进信心,立大志、明大德、成大才、担大任,在实现中华民族伟大复兴的时代洪流中踔厉奋发、勇毅前进。要用脚步丈量祖国大地,用眼睛发现中国精神,用耳朵倾听人民呼声,用内心感应时代脉搏,把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程、融汇在事业追求中,争做堪当民族复兴重任的时代新人,在劈波斩浪中开拓前进,在披荆斩棘中开辟天地,在攻坚克难中创造业绩。新时代的广大共青团员,要做理想远大、信念坚定的模范,做刻苦学习、锐意创新的模范,做敢于斗争、善于斗争的模范,做艰苦奋斗、无私奉献的模范,做崇德向善、严守纪律的模范,努力成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,用青春的能动性和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮。

“请党放心,强国有我”,在庆祝中国共产党成立100周年大会上,共青团员、少先队员喊出响亮的青春誓言,这是新时代中国青少年应有的样子。未来属于青年,希望寄予青年。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。以实现中华民族伟大复兴为己任,保持永不懈怠的精神状态、永不停滞的前进姿态,勇立时代潮头,争做时代先锋,新时代的中国青年一定能实现中华民族伟大复兴注入源源不断的青春力量,用青春和汗水创造出让世界刮目相看的新奇迹!

重要之年看开年

本报记者

我国经济运行总体实现平稳开局——坚持稳字当头、稳中求进,主动作为,攻坚克难

2022年,我国进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年。

开年以来,俄乌冲突爆发,本就充满不确定性的国际局势变得更加复杂动荡,国内疫情多点散发,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力更加突出,经济下行压力进一步加大。

重要一年,中国发展开局如何,尤为关键。重要一年,中国航船怎样行进,备受瞩目。“中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广、长期向好的基本面不会改变,将为世界经济企稳复苏提供强大动能,为各国提供更广阔的市场机会。”

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门高效统筹疫情防控和经济社会发展,坚持稳字当头、稳中求进,主动作为,攻坚克难,我国经济运行总体实现平稳开局。

这个开年,谋大局,开好局。春耕备耕有序展开,重大工程有力推进,利用外资保持两位数增长,经济运行在合理区间。

这个开年,办大事,起好步。北京冬奥会、冬残奥会成功举办,神舟十三号胜利归来,博鳌亚洲论坛发出时代强音,引领地球村“一起向未来”。

起势映照后势,开年关系全年。重要之年看开年,我们既要正视困难,又要坚定信心,发扬历史主动精神,按照党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的明确要求,迎难而上,敢于斗争,砥砺前行,奋发有为,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

从变量看质量 平稳开局实不易

2022年开年,人类还未走出世纪疫情阴霾,又面临新的传统安全风险。中国号巨轮勇开顶风船,“GDP同比增长4.8%”的一季报出炉,国际舆论热议。

“中国经济2022年开局强劲,增长率超出预期。”“中国一季度GDP增速明显高于分析师和经济学家的预期。”外媒的评论从一个侧面说明:顶住国内外环境变化带来的巨大压力,中国经济运行总体实现平稳开局,殊为不易,颇具意义。

——护航世界经济,保持战略定力,平稳开局,来之不易。

当下,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,给人类提出了必须严肃对待的挑战。

世界银行将2022年全球经济增长预测值下调0.9个百分点,降至3.2%。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃坦言:“新冠肺炎疫情叠加俄乌冲突,导致我们尚未从上一次风暴中恢复过来,就遭遇了另一场风暴,造成全球经济的重大挫折。”

全球经济交融激荡,深度融入世界的中国,努力实现自立自强的同时,为不确定的世界注入更多确定性。宝马集团增资279亿元,将其在华晨宝马的股权占比由50%提升至75%;韩国SK集团30GWh(吉瓦时)动力电池项目在江苏盐城开工;泰国天丝集团红牛饮料(四川)生产基地在四川内江启动……今年前4月,我国实际使用外资同比增长20.5%,外资企业对中国经济的成长性、长期稳定性充满信心。

“在全球经济复苏乏力的大环境下,我国经济总体实现平稳开局。中国一季度经济增速高于世界平均增速,仍是世界经济增长的主要稳定器和动力源。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩表示。

——顶住三重压力,深挖内生动力,平稳开局,来之不易。

今年以来,国内疫情多点散发,既涉及上海等万亿级GDP强市,又波及吉林等农业大省,辐射区域广链条长,经济下行压力阶段性加大。

在此背景下,一季度4.8%的增速,较上年四季度仍加快0.8个百分点;全国城镇调查失业率平均值为5.5%,与上年同期基本持平;居民消费价格同比上涨1.1%,与美欧等经济体物价连续创下新高形成鲜明对比。

在稳定底盘的同时,中国经济的结构更优、韧性更强。

看动力,创新成果竞相涌现。华龙一号示范工程全面建成投运,中国核电综合实力跻身世界第一方阵;首列自主研发商用磁浮3.0列车完成调试,关键核心技术全掌握;一季度末,5G基站总数达155.9万个,占移动基站总数的15.5%,占比较上年末提高1.2个百分点,科技创新跑出“加速度”。

看活力,产业升级步履稳健。一季度,全国规模以上工业企业新能源汽车、太阳能电池产量分别同比增长140.8%和24.3%,高技术制造业增加值增长14.2%,信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长10.8%,高新产业担纲“火车头”。

看潜力,创新链与产业链加快融合。“东数西算”工程正式全面启动,规模以上工业企业关键工序数控化率约55.3%,数字化研发工具的普及率约74%,数字经济勇当“新引擎”。

对负重前行的中国经济而言,正是这些新动能对冲了部分压力,支撑了平稳开局。“我国产业转型升级成效明显,高技术制造业已成为引领中国产业转型和高质量发展的重要力量。”国务院参事室特约研究员姚景源说。

——稳定经济大盘,政策靠前发力,平稳开局,来之不易。

这个开年,重大工程施工正酣。陕西秦岭,引汉济渭工程秦岭输水隧洞全线贯通,一江汉水静待浸润关中;四川凉山,白鹤滩—江苏±800千伏特高压直流输电工程建设如火如荼,滚滚绿电即将泽惠华东……

今年一季度,资本形成总额对经济增长的贡献率为26.9%,比去年全年提高13.2个百分点。特别是在专项债有效支持下,基础设施投资同比增长8.5%,增速比前两个月加快0.4个百分点。

“投资较快增长与政策的靠前发力是分不开的,提前下达新增专项债额度、下调存款准备金率等政策,为一季度实现好于预期的增长创造了条件。”中国国际经济交流中心副理事长王一鸣说。

去年底以来,各地区各部门贯彻落实中央经济工作会议会议精神,积极出台有利于经济稳定的政策,慎重出台收缩性政策,加大宏观政策实施力度,着力稳定宏观经济大盘。

积极的财政政策提升效能。今年3.65万亿元新增专项债额度中,用于项目建设的额度已全部下达;去年提前下达的1.46万亿元额度中,截至今年3月底已累计发行约1.25万亿元。稳健的货币政策灵活适度。一季度,新增人民币贷款创新高,企业贷款利率降至有统计以来的低点,增加支农支小再贷款……未雨绸缪,精准施策,进一步夯实“稳”的基础,增强“进”的底气。

——疏通堵点卡点,形成纾困合力,平稳开局,来之不易。

奥密克戎变异株传播速度快,一些城市的封控管理区域停工停产,产业链供应链遭遇堵点。“受疫情影响,上游企业供不上货,下游企业付不了款,企业面临资金压力。关键时刻幸好有了缓缴税款、‘税信贷’等好政策,解了我们燃眉之急。”说起复工复产,河北睿高机器人科技有限公司总经理张鹏十分感慨。

稳链强链并重,稳产稳岗兼顾,援企纾困措施密集出台。增值税留抵退税今年全年约1.5万亿元,对特困行业实行阶段性缓缴养老保险费政策,进一步加大出口退税政策支持力度,43项政策促进服务业领域困难行业恢复发展……瞄准难点,政策组合拳接连发力。(下转第八版)

琼崖革命老区——传承红色基因 展现发展活力

本报记者 周亚军

奋进新征程 建功新时代·老区新貌

“万泉河水清又清,我编斗笠送红军。军爱民来民拥军,军民团结一家人……”这首经典歌曲,深情传唱着琼崖革命根据地“红色娘子军”的故事。

从1927年9月打响武装斗争第一枪,到1950年5月海南岛解放,琼崖革命根据地军民在敌人封锁“围剿”的残酷环境中坚持武装斗争,“二十三年红旗不倒”,写下中国革命史上光辉的一页。

党的十八大以来,习近平总书记多次赴海南考察调研。牢记总书记殷殷嘱托,传承红色基因,这片红色热土正迸发出蓬勃的发展活力。

2013年4月,习近平总书记在海南考察时强调:“小康不小康,关键看老乡。”“十三五”时期,海南64.97万建档立卡贫困人口全部脱贫,贫困群众人均纯收入从4448元增长到12733元;具备条件的自然村100%通硬化路,农村饮水安全工程全部巩固提升,农村居民燃气普及率达95.13%,垃圾无害化处理率达92.6%。去年,海南选派驻村第一书记2560人,乡村振兴工作队2756支、队

员8202人,全面推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。“现在村庄干净整洁,乡亲们住上了独院楼房,不再是单纯种橡胶,林下还种起了药材,增加了咖啡、光伏产业。”全国政协委员、白沙黎族自治县打安镇干部羊风极介绍,长岭兰花基地11个大棚去年给村集体经济带来100多万元收益。今年全国两会期间,羊风极向总书记汇报了脱贫攻坚和乡村振兴给家乡带来的巨大变化。

2018年4月13日,在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上,习近平总书记宣布,党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,(下转第八版)(相关报道见第六、七版)



清洁能源助力发展

今年一季度,我国清洁能源消费占比继续提升,天然气、水核风光电等清洁能源消费所占比重比上年同期提高0.8个百分点,绿色转型稳步推进。

近年来,江西省宜春市铜鼓县坚持绿色发展理念,充分发挥风、光、水等自然资源丰富的优势,大力推动风电产业发展,把清洁能源优势转变成经济优势。

图为位于铜鼓县太阳岭上的风力发电项目基地。朱磊 黄汉春摄影报道(人民视觉)